План-конспект урока по информатике в 7 классе по теме «Исполнитель робот. Вспомогательный алгоритм»

учитель информатики А.В.Коваленко

Цель: предполагается, что к окончанию урока учащиеся будут знать что такое вспомогательный алгоритм; будут уметь составлять  и реализовывать  алгоритмы с использованием подпрограмм.
Задачи: содействовать развитию логического и алгоритмического мышления учащихся при выполнении заданий на анализ и составление программ для исполнителя Робот;  развитие коммуникативных умений, самостоятельности и рефлексивных способностей.
Тип урока: урок актуализации знаний и умений.
Учебно-методическое обеспечение:  презентация,  карточки для zip grade,  карточки для  игры «Домино», компьютеры.
Ход урока

1. Организационный момент
 Проверить готовность урока через слово «труд» (учащиеся вслух расшифровывают и проверяют свою готовность: Т – тетрадь, Р – ручка, У – учебник, Д - дневник
 Мотивационный момент

 Сегодня на протяжении урока вам предстоит составить фразу, которая вас будет мотивировать по жизни. Но ее пока, как видите, на доске нигде нет. За каждое выполненное правильно задание вы будете получать слово из которых вы в конце урока составите фразу.
2. Проверка домашнего задания 
(устно)  за правильно выполненная задание класс получает 1 слово «умение»
3. Актуализация знаний и умений учащихся
 Мы сегодня продолжаем изучение темы «Исполнитель Робот»,  но тема на доске записана не полностью. Мы уже  с вами познакомились с Роботом.  Так же познакомились с алгоритмической конструкцией «следование» и сегодня ещё познакомимся с одним алгоритмом, а каким мы узнаем из игры «Домино»
 Игра «Домино»
	Вспомогательный алгоритм
	Компьютерный исполнитель, имитирующий шагающее устройство,  которое перемещается в четырех направлениях

	Исполнитель Робот
	Прямоугольное клетчатое поле

	Среда обитания
	Поле робота, на котором определено положение стен и конечное положение исполнителя

	Обстановка
	Подключение исполнителя  Робот

	uses Robot;
	Вызов задания для исполнителя Робот

	Task (‘a4’);
	Создание поля размером 9 х 11

	standartField;
	Система команд исполнителя Робот

	paint; right; left; up; down; 
	Алгоритмическая конструкция, в которой команды исполнителя выполняются последовательно друг за другом

	Алгоритмическая конструкция «следование»
	Алгоритм, целиком используемый в составе другого алгоритма


Сделать акцент на результате работы с «Домино». Последний ответ «Вспомогательный алгоритм». Это ключевое слово урока.
Молодцы вы справились с заданием и вы можете получить 2 слово «сокровища»
4. Целемотивационный этап
- пояснить, что на данном уроке учащиеся будут составлять и реализовывать алгоритмы с использованием вспомогательных алгоритмов;

-  сформулировать тему урока «Исполнитель Робот.  Вспомогательный алгоритм»; 

Совместно с учащимися поставить цель урока:

-  знать что такое подпрограмма (вспомогательный алгоритм);

-  уметь составлять и реализовывать алгоритмы для исполнителя робот с использованием подпрограмм .

5. Оперирование знаниями умениями и навыками при решении задач 
 Опрос детей
 - Использовали ли мы такое понятие как вспомогательный алгоритм раньше, в 6 классе? (ответы детей).  Правильно когда изучали тему «Чертежник», а теперь мы будем применять этот алгоритм для нашего исполнителя «Робот». Обратите внимание на экран.
Презентация «Робот в жизни человека»

Со временем человечество стало поручать рутинную и тяжелую работу компьютерным алгоритмам. Сегодня применение роботов в современном мире уже никого не удивляет. На плечи механических друзей ложится множество разнообразных задач. Медицина, банковское обслуживание, промышленность, даже развлечения – основные области применения роботов. Однако с каждым годом появляется все больше работы, которая по зубам искусственному интеллекту. Рассмотрите картинки и подумайте  какие повторяющиеся действия выполняют эти роботы?  Используют ли они вспомогательные алгоритмы?
 (дети рассматривают картинки и отвечают на поставленные вопросы)
 На последнем слайде картинка  с  задачей  номер 3 для исполнителя «Робот».
 Скажите, что вы видите на экране (ответы детей)
 Что необходимо выполнить роботу, чтобы справиться с этой задачей (ответы детей) Какие действия в этой задаче повторяются?  Где можно использовать вспомогательный алгоритм? (ответы детей)
 На доске записаны команды исполнителя робот, среди них команда «procedure».Посмотрите на доску. Эти команды для исполнителя «Робот». Какая команда здесь для вас новая? Для чего она нужна? (ответы детей) 
Предложить рассмотреть и выполнить  упражнение 4  из учебника (страница 60). Вам необходимо нарисовать в тетрадь результат выполнение программы. Кто может продемонстрировать результат работы на доске? А теперь сделаем 5 упражнение для этого же рисунка. Вам необходимо повторить все эти действия еще 4 раза,использовав вспомогательный алгоритм. Дети пишут программу на доске и в тетрадях.
 За правильно выполненное  задание вы получаете 3 слово «трудиться».
6. Физкультминутка. Мы превратимся  с вами на 2 минутки в роботы и будем двигаться как роботы. Я  буду называть команды для исполнителя Робот, а вы их выполнять.
7. Оперирование знаниями умениями и навыками при решении задач 
 Теперь вам необходимо протестировать наше решение задания. Выполним это задание на компьютере

 Дети рассаживаются за компьютеры. Набирают программу и тестируют

 Молодцы!  У всех запустилось!  Все справились с заданием и вы можете получить 4 слово «истинное».
 Дети присаживаются за парты
8. Контроль знаний и умений

 Для того, чтобы вы с получили последнее слово вам необходимо выполнить тест.
1.Что такое Робот?
A. объект, который исполняет любые команды

B. объект, который придумали писатели-фантасты (в реальности не существует)

C. объект, который действует сам по себе

D. автоматическое устройство, которое действует по заранее составленной программе

E.  квадратик на клеточном поле
2. Поле исполнителя Робот, на котором определено положение стен, начальное и конечное положение, называют
A.    Лабиринтом
B.    Обстановкой
C.    Координатной  плоскостью
D.    площадкой
E.    Квадратом
3.Какой командой задают размеры поля исполнителя Робот?

A. Task(…)
B. Uses
C. Field(…)
D. Paint
E. Procedure
4.Какой командой вызываются готовые задания с обстановками для исполнителя Робот, которые хранятся в задачнике, встроенном в систему программирования?

A. Task(…)
B.  Uses
C. Field(…)
D. Paint
E.  Procedure
5.Какая команда не входит в систему команд учебного компьютерного исполнителя Робот?
A. Task(…)
B.  onVector
C. Field(…)
D. Left
E.  Right
 Тест  проверяется в программе zip grade.
 Дети получают отметки и 5 слово «для людей»
 Давайте же составим с вами фразу. «Истинное сокровище для людей- умение трудиться».  Как вы думаете что она обозначает? (ответы детей)
9.  Подведение итогов

Предложить учащимся вернуться к целям урока и ответить на вопрос: « На что надо обратить внимание дома?» Подвести итоги урока. 
10.  Рефлексия
Предложить закончить фразы:

«Сегодня у меня на уроке лучше всего получилось…»

«Мне еще надо поработать…»

«Сегодня меня удивило…»
